

# GAZETA TRANSILVANIEI

Abonamentul: pentru Austro-Ungaria pe un an 24 cor.; pe 1/2 an 12 cor.; pe 3 luni 6 cor., pentru România și streindiate pe un an 40 lei; pe 1/2 an 20 lei

ZIAR POLITIC NAȚIONAL.

Apare seara, în fiecare zi de lucru.

Redacția și administrația: Strada Prundului Nr. 15. Inseratele se primesc la administrație. Prețul după tarif și învolat Manuscrisurile nu se înapoiază. TELEFON Nr. 226.

## Conferința dela Paris.

A prezidat-o însuși premierul francez Briand. Infocatul socialist, odinioară jurător pe Voltaire și pe cinismul lui Candide, a devenit pătimpaș ca un Conte de Brun ori un Dérondede. În „Sala Clasonnicului”, în ministerul de externe din Paris, s-a constituit prin urmare consiliul ententei. A venit dela Londra cu'n zimbet mefistofelic: Edward Grey, oșorul Kitchener. A venit dela Roma cu aspectul unui hărdău intelectual onnino și Rusia a trimis pe un general ramolit. Cu risetul nervos și cu ochii de migdală, iată își ocupă locul pe canapeaua de mătase și mongolul, ca să se declare asupra sorții „civilizațiunii europene... Și supt președinția lui Briand, consiliul e tentat a durat trei zile, în consecința căruia s-a hotărât că ententa va putea și mai departe războiul în potruva puterilor centrale, până la „sdrobirea” morală și materială a Boșilor... Și Parisul entusiast, Parisul adolescenței noastre, leagănul copilăriei noastre, luminosul Paris, a serbatonit cu flori și cu cântece pe acei, ce osândesc la moarte primăvara și botează cu sânge naivitatea unui neam trânt în războiu de uzurari lohn Bull și în loc, să acopere cu țiglavani trăsurile de gală ce adușeră la consiliu pe mercenari, călăii păcii lumesti: un Kitchener, un Soumieu, un Edward Grey, au fost întâmpinați cu: Ave Caesar, morituri te salutant...

Ne convingem că primăvara n-a adus pacea și nu va aduce-o nici vara și poate nici toamna. În „Sala Clasonnicului” ministerului de externe din Paris n-a bătut încă căsuța păcii. Izadar geme intelectualscufundat în cătă, izadar strigă la ceriu blestemele văduvelor și izadar văd stelele palide ale foamei orfanii în împărăția nopții — la Paris consiliul de moarte a decis că abatorii europene trebuie să macine mai departe carnea și oasele și creierul, și ciorile laudă pe Edward Grey cu concăntul lor voel.

S-ar putea întreb: fiecare om inteligent: cui prodest războiul? Unde și în sufletul lui se ascunde ura rasei, propovăduită de tirani?... De ce trebuie să moară poilu-ul francez în fața Salonului și soldatul german în bălțile rusești — de ce trebuie să-și închidă ochii în

truda definitivă a morții soldatul englez în fața piramidelor din Gizeh?... De ce trebuie să se scufunde viața nevinovată a unor copii sub mări și să cadă bombe pe biserici și de ce s-a ruinat în doi ani mai mult de cât s-a clădit de un secol? De ce ahtiază bunurile germane Monsieur Briand, când alături de marfa germană să poate așeza și marfa franceză. Priviți în bibliotecă: Wolfgang von Goethe zace lângă Skakespeare, și Voltaire lângă Kant și c.munitatea de idei n-o poate turbura nici un moment realitatea...

Ho-ărărea ententei dovedește eclatant că fruntașii politici ai țării dășmane nu vor, supt nici o condiție, pace grabnică. Opinia publică franceză hiptotizată de tăvălugul rusesc și de sacii de aur ai englezului nu se poate împăca cu ideea că: Germania nu poate fi învinsă. Pentru Franța Alsacia și Lorena este o rană dueroasă, pe care ar lecui o bucuros cu jertfa unei membre a ei.

Rana aceasta ridicol de minisculă, pe trupul Franței a devenit ca o cangrenă și uzurarii englezi au udato-o cu vitriolul sentimentalismului, ca să doară și mai tare... Și poporul galic, entusiast și romantios, a ascultat de doctorii fără voie ai lui John B. H. Numai o operație radicală poate vindeca hipocondria franceză: și operația o prepară Germanii la Verdun. — Avem convingerea cea mai fermă, că Germanii față cu Francezii nici astăzi nu au pretenții teritoriale. Germania cultă este într-o afinitate culturală cu Franța, care n-ar ierta o politică de răuberei a conducătorilor germani. În Germania și astăzi, după doi ani petrecuți în războiu față cu Franța, se folosesc terneri de stimă și presa germană n-a putut scoborâ nivelul ei insultând neamul francez... Atitudinea Germanii față cu Franța este clară. Germania spune intristată: soră, tu m-ai alacat, dar eu mă apăr și nu vreau să te nimicesc, căci tu ești victima instigării unui cămătar, care s-a dus cu pipa în gură în biserica Notre Dame și te-a făcut să juri că te vei jertfi p ntru... tatunul pipei lui.

Firește la conferința din Paris, Sir Edward Grey n-a scăpat nici-un moment ca să nu vântureze iar vechile adrește umaniste. Edward Grey a accentuat — a câte a oară? — că lupta se duce pentru desrobirea tuturor neamurilor de supt

slăvie și că Germania este stavila progresului lumesc prin instituția medievală a militarismului ei. Kitchener a adăugat că „armata barbară” a Germanilor trebuie distrusă și va fi distrusă definitiv. Iar după atâtea constatări s'a decis cu unanimitate că războiul va fi purtat mai departe și că războiul de uzură al Angliei față cu Germania trebuie împins până la brutalitate, de-oarece „Germanii prin lupta lor de submașine și-au pierdut de mult dreptul de-a fi numiți oameni civilizați”...

Și în uralele Parisului confederații și-au luat adio, ca la veră să-și dea întâlnire în Roma, când să va întruni consiliul ententist al treilea din ast an. Londra, Paris, Roma... Și poate după atoma, consiliul ententei să va întruni în capitala Japoniei: în Tokio. Și agenția Havas plouă comunicate pe ogorul presei mondiale. Și zeri de articole se scriu în ziarele lumii, în care se proslăvesc tiranii și miile de condee să găsească pe scântieră lor apăra interesele bestiale ale unei epoci de profit. Și tot mai pușii să îngrue supt drapelul alb — căci pământul este încă setos de sânge și ochii încă nu sânt destul de oșosiți de povara lacrimilor. Dar dacă spun autorii războiului, că actualul războiu este purtat pentru sentiment și nu pentru cupon, un Edward Grey n-ar trebui decât să probeze aceasta întrebând pe-o mamă franceză care și-a pierdut trei feciori în Argoni: este îndestulată cu „decisul” consiliului războinic din Paris?... Cât de altfel ar judeca o mamă franceză războiul! Dar glasul iubirei n-are ce căuta acolo, unde viațul de aur al lui Mammon a ingenuunchiat pe toți...

**Scopul ofensivului rusești.**  
Din Chișinău se anunță:  
Unul din conducătorii politice externe rusești fi d' întreat de ce Rusia a accelerat încercările sale de ofensivă a răspuns:

În momentul de față pe frontul occidental se hotărâște soarta războiului. Dacă Franța va fi învinsă, războiul va lua sfârșit și noi vom rămâne cu pregătirile noastre zadarnice. Acum însă când am început ofensiva, chiar dacă Franța va fi învinsă, totuși noi vom avea mai multe drepturi de a cere retrocedarea măcar a unor părți din teritoriul ocupat de germanii.

## România și Quadrupla.

Sub acest titlu ziarul din Sofia „Balcanaka Tribuna” se ocupă de propunerile făcute de Rusia la începutul lunii Martie a. c. României, dând următoarele amănunte:

»Ministerul Rusiei la București, în numele împătritei înțelegeri, a comunicat d-lui Brătianu că România poate compta pe realizarea idealului său național numai dela victoria Quadruplei.

Pentru aceasta, România trebuie în primul rând să oprească exportul cerealelor pentru Puterile Centrale de-oarece faptul că ea exportează grânele sale în Germania și Austria, dă de bănuț că România este înclinată să meargă cu scotele Puterilor. Afară de aceasta, România trebuie să renunțe la importul mărfurilor din Austro-Ungaria. În același timp comercianții bulgari din România să comunice în Bulgaria știri despre mișcările trupelor rusești la graniță, să fie expulzați din România. Quadrupla a promis munitiuni și a garantat aducerea lor în România.

Cât privește atitudinea României față de Bulgaria, înțelegerea a cerut guvernului român să rupă relațiunile cu „această țară” și să concentreze la granița ei pe linia Balciu-Turtucaia cel puțin 150000 oameni. Pentru nevoile armatei se va da României cu împrumut 250 milioane de câtră Franța.

Gura Dunării trebuie închisă cu mine. Ministerul Rusiei a căutat să convingă pe d. Brătianu că primăvara aceasta este cel mai favorabil moment pentru intervenția României. Orice întârziere ar fi foarte păgubitoare pentru interesele ei în ce privește situația internațională a României.

În fine ministrul Rusiei și-a permis să atragă atenția d-lui Brătianu asupra agitației crescânde contra Quadruplei, volnd prin aceasta să spuie că dacă oferta înțelegerii ar fi primită, ea va întârși și situația cabinetului Brătianu.

Atât ofertele cât și promisiunile înțelegerii au fost comunicate de câtră d. Brătianu consiliului de miniștri, care le-a examinat și a luat hotărâri. După un timp foarte scurt s'a comunicat ministrului Rusiei răspunsul guvernului român.

Primul ministru Brătianu a adus la cunoștința d-lui Poklewski Coziel că cerețile de acum ale Rusiei sunt în contradicție cu declarațiunile făcute în Cameră acum 2 luni, cum că România va continua politica ei de neutralitate.

Cât privește cererea de a se închide Dunărea, — această măsură ar fi în contradicție cu tratatele internaționale și chiar contrară intereselor vitale ale României. Chestiunea exportului cerealelor — e o chestiune pur internă, cu care sunt legate interese

de viață ale națiunii. Față de Bulgaria România nu are sentimente ostile.

Răspunsul d-lui Brătianu se termină cu repetarea afirmării, că România ar dori să continue politica de neutralitate până la sfârșit.

Acest răspuns negativ al d-lui Brătianu a produs mare impresie în cercurile quadruple și a adâncinat situația ministerului Rusiei la București.

Răspunsul guvernului român a făcut pe rusești să încerce o diversivone provocând o tulburare în relațiunile amicale dintre România și Bulgaria.

**Efectul conferinței dela Paris în țările neutre.** »Bernar Tagblatt scrie că efectul conferinței dela Paris va fi cu totul altul în țările neutre de cum se așteptă regisirii dibaci din Paris. Din juruța de a continua războiul până la deplina victorie a cauzai comune, Statele neutre nu vor trage concluzia de forță Quadruplei, ci din manifestațiunile autentice și de netăgăduit vor constata care din cele două grupe poartă vina continuării războiului uolgător.

Puterile Centrale au declarat că murit că sunt gata să înceapă tratativele de pace, dacă dușmanul recunoaște situațiunea militară și manifestă dorința de pace. Urmările declarațiunii din Paris va fi în Germania; că va dispăre dispozițiunea împăcătoare, condițiunile de pace și pretențiunile Germaniei vor fi tot mai grele și nici menii nu va ține de rău Germanii, dacă de acum înainte nu se va gândi decât ca să profite cât mai mult de victoria.

Conferința este apoi și o reștină noastră de marel slăbimel a înțelegerii. După un război de aproape doi ani, Quadrupla trebuie să caute în constatări anevoioase unitatea militară. O mărturisire mai orasă nici nu se poate închipu. Pe când politica și comandamentul militar german vâie exact ce vrea, are mijloace ca să facă ceea ce are de gând, Quadrupla a vâit să arate mai întâi în adunare împetritată ceace vrea, să caute mijloace și să determine diferitele voiași pentru o acțiune comună.

**Ministrul Asquit la Papa.**  
Din Roma se comunică cu data de 1 Aprilie:

Primministrul Asquit va fi primit azi în audiență de Papa. La reîntorcerea sa va vizita cartierul general italian, unde va fi primit în audiență de regele.

**Cătră barză\*)**  
după Mih. Tompa.  
E cald pe afară, dă iarba'n hotară,  
S'ar tu, dragă barză, ivitu-te-ai iară!  
Căbul cel vechiu tu cu grije-l  
[refaci,  
S'ar ai unde-ți scoate odraslele dragi.  
Nu te lăs'ademenită de soare,  
De raze viclene, de vaier de vail  
Pacea vieața e înc'amorfiță,  
Nu-i primăvară la noi, te du înapoi!  
Pe câmp să nu umbli, căci dai de  
[morminte,  
În lac să nu întri, că'n sânge-i  
[încins;  
Vind să te-așezi pe-al bisericii  
[turn:  
Vor poți călca n'tr'un tăciune  
[aprius.  
Mai bine ar fi să te muți de pe  
[casă-mi,  
\*) Scrișă după 1849, pe vremea abso-

Dar poți, oare, cuibu-ți s-așezi în  
[vr'un alt loc,  
Să n'auzi de jos desperatele glasuri,  
Să nu te'nfioare al cerului foc?  
Pe tine te-aștept 'ale sudului  
[tărmuri  
Draga mea barză, tu ești fericită,  
De două țări fost-ai tu  
[învrednicită,  
Noi... numai de una, și-aceea —  
[pierdută!  
Pleacă deci, du-te de-aicia, și în  
[mează-zi  
Pribegii noști triști dacă-i vei  
[întâlni:  
Spune-le verde, că ne prăpădim  
Cei de acasă, cu zile pierim!...  
Unii 's subt glie, alții 'n robie,  
Cei în vieață sunt muți și-abătuți;  
Ba unii o iau peste țări, peste  
[mări,  
Patrie nouă să-și caute 'n zări.

Mireasa se roagă să n'aibă copii,  
Părinții azi nu mai bocesc lângă  
[groapa  
Copilului drag; moșnegii sunt  
[veseli:  
Că nu peste mult vor închide  
[pleoapa  
Spune-le că... vai, câtă rușine!  
Nu e de-ajuns că ai neamului  
[brazi  
De dușmană mână tăiați-s cu  
[toții:  
În lemnul căzut sfredelitu-s'au  
[carii...  
Unul pe altul se vând patrioții.  
Frate pe frate și fiul pe tată..  
Și totuși, să nu le vorbești de  
[această,  
Nu cümva acei ce ne plâng pe  
[acolo:  
S'ajungă de neamu-le să se  
[scârbească!  
S. Tamba.

**Din zilele noastre. \*)**  
de Ilie Hociotă preot mil.  
Cât de scurtă e ziua!  
Abia avusei vreme să cercetez  
feciorii din linie și să schimb cu ei  
câteva vorbe, și scarele plecase spre  
culcare. Să mai vede numai roșța ce-  
riului spre epus.  
Negura să lasă tot mai deasă pes-  
te păduri și apasă fumul, ce ese din  
burloatele locuințelor noastre subpă-  
măntene. Inerese deabinele și în pă-  
dure noaptea nu putem atăța focul,  
căci s-ar vedea din depărtare și ar  
trage dușmanul cu tunul, deci trebuș  
să intrăm în colibă.  
Bubuitul tunurilor nu să mai aude,  
nici pușca nu mai troznește așa des.  
Fiecare ar vrea se odihnească căci  
spre hodină este făcută noaptea.  
Cât de dulce este liniștea, mai a-  
les, după-ce ti-a fost capul plin de bu-  
buituri, cari vâjeș ca apa morii dintre  
săleci!  
\*) Scrișoare din Rusia Vom k. o. k.  
Armeoberkomando (Kriegspressequartier) Ge-  
nehmigt.

Acuma avui prilej să-mi întorț  
gândurile mele înapoi la zilele de glo-  
rie, la fapte mărețe, și să-mi oglindesc  
primejdiile fioroase, peste cari am tre-  
cut în timpul din urmă.  
Cu toate că multe zile se strecur-  
rase dela cântecul cucului prin păduri,  
până la îngălbîntul frunzelor de brumă,  
totuși pare că văd acuma, cum sub flo-  
rile albe ale cirașilor, pe un covor de  
earbă verde la răspântia uliței se adu-  
nase compania a 7-a și a 8-a la rugă-  
ciune.  
O masă așezată la umbră, acoper-  
ită cu o pânzătură colorată, crucea la  
mijloc, evanghelia în dreapta și anti-  
misiul; un sfesnic cu o luminare de  
stearin și estă altarul e gata.  
Florile virginilor și crinii câmpului  
disprejur sunt drept icoane, ce ne a-  
rătă mărirea lui Dumnezeu la făptu-  
rile sale:  
În cântări evlavioase se înalță le-  
nimile noastre în gândurile spre acela,  
cel-ce s-a înălțat în acea zi de pe pământ  
la ceriu.  
Glasul dulce al cantorului meu,  
învățătorul sergent Cosma, ce cântă  
împosul înălțării ne aducea aminte de  
procesionile cele frumoase, ce se încau

Operațiunile militare germane.

Buletinul oficial pe ziua de 2 Aprilie.

Pe câmpul de operațiuni dela vest.

La Fay (spre sud dela Somme) un atac dușman, îndreptat după o scurtă pregătire de artilerie, din cauza focului nostru nu a ajuns să se desvolte.

Prin bombardarea dela Belhémville (la ost dela Reims) Francezii au provocat simțitoare pierderi între compatrioții lor. Trei femei și un copil au fost omorâți, 5 bărbați, 4 femei și un copil au fost greu răniți.

În legătură cu pozițiile ocupate în ziua de 30 Martie, tranșeele franceze la nord-est dela Hautcourt au fost curățite de dușmani pe o întindere de aproximativ 1000 metri. Pe țărmul ostic al râului Maas, trupele noastre după o pregătire îngrijită s-au pus în 31 Martie în stăpânirea stabilimentelor dușmani de apărare și de flancare, la nord-vest și la est dela satul Vaux. După ce în acest sector focul Francezilor spre dimineață s-a potențat la cea mai mare forță, a urmat contra-atacul așteptat; el a eșuat însă pe deplin în focul mitraliezelor și al artileriei noastre. Abstrăgând de marile sale pierderi sângeroase, dușmanul a trebuit să lase la atacul nostru din 31 Martie în mâna Germanilor 11 ofițeri și 720 soldați nerăniți și să piardă 5 mitralieze.

Activitatea de aviație, foarte vie de ambele părți, a adus cu sine numeroase și pentru noi favorabile lupte aeriene; afară de 4 avioane dușmane scoborâte dincolo de frontul nostru, la Hollebeke (la nord-vest dela Werwicg) a fost împușcat un biplan englez, ai cărui pasageri au fost făcuți prizonieri. Locotenentul Berthold a scos aici din luptă al patrulea avion dușman. Afară de acestea, prin nimerire în plin din partea tunurilor noastre de apărare, la sud-vest dela Lens a fost prăbușit arzând un avion dușman. Localitatea Tombasle din Argoni, la vest dela Verdun ocupată de trupe puternice, precum și locul de aviație Fontaine, la est dela Belfort, au fost bombardate din belșug cu bombe.

La ost și sud-ost.

Situația în general e neschimbată.

Pe frontul la ost dela Baranovic activitatea războinică e mai vie ca până acum.

Câmpul de operațiuni din Balcani.

Nu s-au petrecut evenimente de o importanță mai mare.

Lupta dela Verdun. Corespondenții de război germani relevă urmasim marea importanță a ocupării satului Malancours, prin care situația Francezilor la Verdun e și mai simțitor amenințată. De-o sieire a puterii germane de ofensivă nici vorbă.

Din România.

Chestia scumpetei. — Contra luxului. — Opera Carmen Sylvei.

În ședințele de Vineri ale camerei și senatului român s'a adus din nou pe tapet chestia scumpetei, care domnește astăzi în România. Deputatul Ioanșescu a evidențiat necesitatea de-a se lua măsuri spre a împedeca sporurile de chirii pe cari le-au făcut unii proprietari doritori de-a se îmbogăți într'un mod vinovat și apăsător pentru populație. Dep. Ghica Comănești a înțarpat în chestia lipsei de cărbuni și de lemne.

Senatorul Dobrescu a pleat de-a-semena pentru luarea de măsuri în vederea îstînțirii traiului, propunând ca să se lase în lunile Aprilie și Mai gescutul liber.

Camera a discutat altele trec te un proiect de lege menit a complete măsurile excepționale împotriva speculatozilor.

Cu acest prilej, d. deputat Ștefan Ioan a propus un amendament semnat de un însemnat număr de deputați, prin care se stipula ca pentru articolele de lux: automobile, jozuarie, mățsurile, pălării scumpe pentru dame, bănușie etc. negustorii să aplice la fiecare notă de vânzare un timbru de ajutor, care să varieze între 1 și 100 lei. Toate numele cari se vor realiza din aceste timbre, să fie vărsate Casei Familiei Lepțatorilor spre a se spori fondul acestui ș-zământ, menit să înlesnească traiul numeroaselor familii nevoiașe ale concentraților.

Amendamentul a produs oarecare vâlvă printre reprezentanții aristocrației. Utilitatea acestei măsuri în momentele de restricție și criză generală a fost însă recunoscută de reprezentanții democrației din parlament. D. Al. Radovici ministru l'industriei și comerțului s'a grăbit să-l însușească amendamentul, care a fost adoptat de Cameră cu o mare majoritate.

De sigur că imensa populație a țării, care se resimte profund și dureros pe armă crizei economice, va primi cu satisfacție această măsură, menită a pune stavilă luxului. Este și o măsură moralizatoare în acele timp, pentru acei ce n'au crezut necesar ca în aceste timpuri de restricție să-și potolească exgențele și să dea exemplul modestiei față de mulțimea nevoiașă care plânge de lipsa unei bucați de pâine.

Printr'o scrisoare testamentară defuncta Regină Postă Carmen-Sylva își exprimă ultima dorință în ceoace privește manuscrisele ce le-a lăsat în urmă, manuscrise cari au ravenit în posesiunea d'lui Tăgăra-Samurcaș. În viață fiind Carmen-Sylva s'a gândit la soarta acestor manuscrise și d' Tăgăra-Samurcaș, care a avut multe convorbiri cu M. S. cunoaște toate dorințele ei.

Opera literară a reginei constă după cum se știe, în poezii, romane, nuvele, schițe și amintiri, impresii pluse de teatru, etc. — toate scrise pe vremuri în diferite ediții germane, și în unele edituri franceze. Adunate toate, ar forma o serie de multe volume cari reprezintă opera literară a Carmen Sylvei. La aceste volume se mai pot adăugi manuscrisele inedite, astfel că să se completeze tot ce a produs defuncta Regină-Postă.

Cea mai mare parte a scrierilor Carmen Sylvei nu sunt cunoscute publicului nostru estic. Editorii români ar face o operă utilă adunând în ediții

românești tot ce s'a tradus până azi din Carmen-Sylva, și selecționând bine aceste traduceri. Aceste volume ar putea fi completate cu alte traduceri din operele defunctei scriitoare pentru ca publicul românesc să poată cunoaște întreaga activitate literară a Carmen-Sylvei.

Comunicatul Höfer.

Buletinul oficial pe ziua de 2 Aprilie

În nordul monarhiei și pe Câmpul de operațiuni din Balcani. Nu s-au petrecut evenimente mai importante.

La granițele italiene.

Situația e neschimbată. Azi-dimineață aviatori dușmani au aruncat bombe asupra Adelsbergului; doi oameni au fost omorâți și mai mulți răniți.

Generalul de divizie Höfer locuitorul șefului de stat major.

Pregătiri militare în Olanda.

— În contra ententei. —

De pri'a Aprilie presa mondială a fost alarmată cu știrea, că Olanda a luat subit întinse măsuri militare ordonând sistarea concediilor și rechiziționări de tot felul. Aceste măsuri, se spune, ar fi fost pincunite de faptul, că Anglia a cerut trecerea armatelor sale prin Olanda, carei cereri s'a opus guvernul olandez declarând că-și va apăra neutralitatea cu arma în mână.

Știrile aceste au produs, de sine înțeles, mare senzație fiind comentate în fel și chip. După telegramele mai nouă, situația se prezintă mai puțin grava. Fapt e, că Olanda a luat măsuri mai estinse militare, dar deocamdată încă nu este vorbă de un conflict serios. Sunt mai mult măsuri de precauție, pe cari le-a luat guvernul olandez pentru toate eventualitățile.

Telegramele mai noi comunică următoarele:

Viena 2 Aprilie. »Neue Freie Presse« află din cercuri diplomatice vieneze, că Anglia intenționează o demarcare pe teritoriul olandez. O demarcare în direcția aceasta n-a urmat însă până acum. Cauza măsurilor militare olandeze ar fi, că Olanda ar fi aflat pe cale neoficială intenția unei astfel de procederi din partea Angliei. Olanda însă nu va renunța în nici un caz la atitudinea ei neutrală, ci e hotărâtă să apere și cu armele neutralitatea ei.

Berlin 2 Aprilie. Ambasadorul olandez Geyers s'a prezentat în ministerul de externe declarând, că măsurile Olandei nu sunt îndreptate în nici un caz în contra Germaniei, că chestia vaporului olandez scufundat »Tubantia« e pusă pe planul al doilea și că întreaga agitație a poporului olandez e îndreptată în contra ententei. Înarmările Olandei urmăresc exclusiv pregătiri pentru toate eventualitățile.

Rotterdam 2 Aprilie. Ziarul »Maassbode« nu ține de eschis, că guvernul olandez poate să ajungă într'o situație dificilă prin hotărârile conferenței dela Paris. În cercuri diplomatice se vorbește de o blocadă foarte aspră a țărilor de jos.

Un avertisement.

București 19 Martie v. 1916.

»Viitorul« polemizând cu ziarele federaliste, arată ce rău facele țării asmuțând opinia noastră publică în contra Bulgariei.

În loc de a fi organe ale conștiinței românești, — scrie »Viitorul« — cari să privească evenimentele războinice numai prin prisma intereselor naționale ziarele de cari vorbim au voit să se ridice până la rangul de organe ale conștiinței universale. Și tot exagerând, ele au ajuns la un diapazon violent, neîntrubunat chiar de presa serioasă a însăși țărilor beligerante.

Pe această cale, ziarele românești au uitat obiectivul lor firesc — apărarea intereselor naționale — spre a deveni protagoniștii pasionați ai uneia sau alteia dintre grupările beligerante.

Care a fost rezultatul acestor atitudini excesive, de care în definitiv ambele grupări se puteau lipsi? Nici un alt rezultat, decât acela al întuneceării propriilor noastre interese, cari nu mai puteau fi cercetați cu obiectivitatea cuvenită. Această îndepărtare a unor dintre zarele românești dela realitatea lor activă, o constatăm de câțva timp și sub altă formă și în altă direcțiune. De câțva zile o parte a presei noastre dă precădere evenimentelor din țara cu care ne învecinăm la sud, inventând întâmplări ca petrecute în provincia an-xată de noi după campania din 1913, exagerând și expluand incidentele de graniță și toate acestea cu ce rezultat, ca să ne întrebăm: în ce scop?

Cu nici un alt rezultat, de cât doar crearea unei atmosfere de violență energică înăuntru, care, mai ales pe vremurile acestea de efervecență generală europeană, este cel mai serios obstacol pentru apărarea intereselor noastre.

Iar efectul unei astfel de atitudini n'ar putea fi altul decât de a creta și în țara vecină, unde asemenea nu lipsesc elementele pătimige, o atmosferă prielnică div-rasiunilor și agitațiilor nestăpânite.

Soc'tim că nu acesta trebuie să fie rolul unor oameni cari au conștiința clară a împrejurărilor și în ce ne privește, nu putem decât repeta apelul făcut de atâtea ori ca cel puțin presa cu adevărat românească să nu-și uite îndatoririle și însemnata ei răspundere.

Atac aerian german asupra litoralului ostic englez.

Berlin, 2 April. Șeful admiralității anunță:

În noaptea de 1 spre 2 Aprilie a avut loc un nou atac de hidroplane asupra litoralului ostic englez. Turnătorile, marile uzine de fier și stabilimentele de industrie de pe țărmul sudic al râului Tees, precum și stabilimentele de port dela Middlesbrough și Sunderland au fost bombardate timp de o oră și jumătate cu bombe explozive și incendiare. Explosii puternice, surpări și incendii denotă clar efectul bun al atacului. Cu toată bombardarea violentă, în hidroplanele noastre nu am avut nici pierderi și nici avarii.

Cărți de Paști pentru soldații noștri.

În urma apelului publicat pentru a se trimite de sf. Paști soldaților noștri aflători pe câmpul de luptă și prin spitale exemplare gratuite din »Cartea Soldatului II«, care va apare peste câteva zile, au mai intrat următoarele contribuiri maritimooase:

Transp. din a-rul 61 al »Gaz.« 41 c.

O colecție încuță Jol cu prilejul întrunirii colegiului preotesc, la care au contribuit următorii d-ni preoți: V. Meriș 5 cor. G. Hamsea 5 cor, Aurel Nistor 4 cor.

Câte 2 cor.: C. Mălcușan, D. Solu, I. Toma, N. Rădoi, A. Neagovici, I. Curcubăță, I. Mircea, Gh. Cerbu, A. Oancea, I. Maximilian, I. Brogu, I. Hamza.

Câte 1 coroană: I. Clo-a, P. Leucă, Gh. Comau, I. Tucugan, I. Tăulea, I. M.riu, I. Brotea, Z. Popovici, I. Gavrilescu, Iosif Maximilian, T. Giurgiu și Iliari Gonțea, cu totul . . . . . 50 »

La oialtă . . . . . 91 cor. l.

ȘTIRI.

3 Aprilie n. 1916

Serbarea Bismark, aranjată de consulatul imperial german din loc Sămbăta seara în sala Redatei, a întrunit un public ales și numeros, compus din cetățeni germani și cetățeni ungari de toate naționalitățile. Serbarea a fost prezidată de d-l consul Lerchen și a avut un decurs solemn. Un raport mai amănunțit vom aduce din lipsă de spațiu într'un număr viitor.

Școalele noastre centrale primare din Brașov pentru orfelinatul din Sibiu. D-nii directori școlari Ștefan Popovici și Grigorie Popescu ne-au predat astăzi după amiazi suma de 800 cor. Această frumoasă sumă s'a contribuit pentru orfelinatul din Sibiu de către corpul didactic și elevii (băieți și fete)

În timp de pace în comunele noastre, la o cruce în câmp, unde câte un învâțtor înscuit în ale cântărilor, te făcea să simțeți, că este praznic mare.

Locuitorii din M... (în Polonia rusească) cari mălărăsaseră încă în acel sat netușgării de ruși, se apropiau de soldații cu șială; vedeau însă că suntem la rugăciune, își făceau cu smerenie cruce, și când: »gospodi pomilui«.

După rugăciunea smvonului unde să sice: »pace lumii tale dăruiește... și presălnățatului împărat și Rege al nostru Francisc Iosif I. ostașilor tui și tot poporul tău«. su întorât soldații, ca de obicei înmul pe porai: »Doamne ține și protege«, și tocmai pe stunci trece d-l colonel al nostru von Spless, călare pe acea cele lângă noi.

Oprește calul, pune mâna pe chipul și așteaptă până ce s'a isprăvit cântarea, apoi pleacă surizând.

Mulțămiiți în sufletul nostru, că am putut avea o zi de sărbătoare în întorcom la R. locul de popas al comandamentului nostru. Găscem aici o mișcare repede nervoasă a soldaților și a ofițerilor. Semn, că se întămpină o schimbare. D-l adjutant Goitschling, un bărbat cu multă chibăuzală își păstra

și acuma sângele rece. Peel nu-l scoate nimic din sărite. Egiia din cancelarie împărțea ordine, mergea iarăși la telefon luând harta înainte.

Venise adevăc poruncă mai înaltă, că trebuie să începem ofensiva și să rupem lin'a dușmanului. Sosi știrea, că frontul rusesc este rupt în Galiția în mai multe locuri — deci și aici la noi este modru de înaintare.

În războiul cu tranșee avusem și zile frumoase. De multoari nu simțim că e bătaie. Dară acuma la atac știm ce ne așteaptă. Încă în ziua de Ispas, pachetarem toți pe intracute cuțărășul și ne făcusem gata de plecare. Ne luasem rămas bun dela vighinii înfloriți, dela grădilele de legume sēmănate de noi în R. N-am putut aștepta să crească rid' hile și ceapa din straturi, o am lăsat-o altora. Încă de cu seară anunțase iscoadele retragerii rușilor și părăirea tranșeeilor, noi trebuie să-l urmărim.

În zori de zi în 13 Maiu 1915 tre-cusem tranșeele rușilor. Sărmele erau rupte de al neștri și aruncate la o parte. Drumul era deschiș și nici un rus în cale. Număi niște gropi mari rotunde la gură a stau urmele granatelor grele.

Drumul prin pădure era greu, ne-

bătătorit, nes'pul își trecea peste glesne și cail se epinteau la carile cu bagaje. Satele sunt rari de tot și care ne cădeau în cale apărea: pustii.

După o cale de o zi ajungem seara târziu în P. la curtea unui boier polon. Întreg statul major al regimentului popcai acolo fără multă întrebare. Batalioanele cele două se așezară în grădina pe earbă verde. Ne găzduise bine polonul, ne dase de cină ce avea, lapte du'ce, căci celelalte de-ale gurii le luasă musulii, câteva oare în naintea noastră, »zabrail musulii panec«.

Unii soldați mai îndrăzneți se împărtășiră și ei de cina aceasta gustoasă, căci făcură o mică vizită pe la bucătărie.

Peste noapte se sud pușcăturii din apropiere, pe semne batalionul nostru din frunte dase peste cazaci. Dimineață însă nici urmă de ei. Număi fumul oei negru ce să ridica din satele aprinse trade, că rușii s'au retras de acolo.

Exploziile de dinamită răsunau puternic. Gura, podurile și magaziniile din orașul Opoczno, care era aproape zburau în văzduh.

O frică mare trebuie că apucase

pe locuitorii de acolo, dară cu toate aceste partea cea mai mare rămase în oraș. Unde era să și fugă, și la ce? Căci doară nu via vandalii.

Trupele noastre treceau liniștite pe stradă, în ordine, ca și când ar veni dela un exercițiu.

Copii, femei și o mulțime de bărbați cu barba nepleptănată și cu căftan egir pe stradă, să văză pe noul stăpân al acelu ținut. Poziul peste riu, ce trecea prin oraș, era rupt, apa destul de adâncă și nu cu puțină zăbavă trecurăm râul, și porairăm mai departe.

Căldura, oboseala și praful de pe drum ne-ă mută.

Abia apucasem să ajungem în vreo pădure, ca să mai odihnim un pic...

O jumătate de ceas până ce se fierbe carnea și până ce luăm ceva de mâncare la umbra de brad a fost atât de dulce.

Încă în aceeași zi pe la ciazurile 5 după amiază ajungem în K. o comună săracă cu case de lemn scunde, coperite cu paie. Casele goale, ușile deschise — mobilele dus, altele aruncate prin curte. Se vede, că oamenii au părăsit satul în grabă mare.

O casă de zid cu încăperi mai bune, ne-a servit de primul adăpost. Afiasem aici lada de fier deschisă, multe tipărituri rusești pe masă — semn că a fost aici cancelaria comunală.

Cam la 500 de pași înainte se întindea o pădure de brad măringoară.

Trupele ajoseră până aici și si desfășurau în linie de bătaie. Fiecare batalion își ocupă locul destinat. Nu pătrunse bine în pădure și începuri saive de gloanțe să vie dela dușmanul, ce sta ascuns în tranșee pe o dâlmă de colină de unde putea stăpâni toată trecătoarea.

Poștile părăiau din ambele părți și tunurile cu glas adânc țineau înouă. Până la marginea pădurei vin obuzele și altele mai aproape. Pocnituri puternice, surturi mari de pământ amestecat cu fum negru se ridică și le restrile casei unde stăteam se făceau țandori. Mai bine va fi, să eșim afară și să ne adăpostim lângă zid, și să căpățauim pionierilor Titz și nu fidi motiv. Obuzul dacă nimerete în casă rupe și aruncă tot, apoi și presiunea aerului în loc închis e mai puternică și mortalitatea e mai cu puțință decât afară în liber.

Zidul casei ne scutea și de plumbul

și școlilor noastre centrale primare din Brașov. Lista amănunțită a contribuțiilor o vom publica în nr.ii viitori.

Corpul didactic precum și elevii școlilor noastre centrale primare merită toată lauda pentru însoțirea, cu care au contribuit și colectat bani pentru orfelinatul din Sibiu, în care au să fie adăpostiți copiii vetejilor apărători ai țării, căzuți pe câmpul de luptă.

Colegiul preofes întrunit Joi, în Sibiu, a ales deputați din cler pentru congres pe Ilustritatea Sa, Arhiepiscopul Dr. Iliecu Pușcariu, vicarul arhiepiscopesc, ca deputat ordinar și pe domnul Dr. Ioan Stroia, protopresbiter în Sibiu, ca deputat ad hoc.

La fondul orfelinatului din Sibiu au intrat până Vineri, 102,765 coroane.

Primul număr din revista „Scritorii Români” diriguată de către dl. Al. Vișnuțiu — serie „Mișcarea” din Iași — va apărea la 16 Martie a. c. v. în afară de partea literară a postului, acest număr va avea colaborarea d-lui Delavrancea care va publica: „Norocul Dracului”, „Bunica” și „Doamnă Lăcrimă”. Cum se vede „Scritorii Români” este o alegere din ce face a produs mai de seamă în literatura noastră. Publicațiunea are mai mult caracterul unei biblioteci populare.

Necrolog. Pătrunsă de durere nemărginită vestea trecerea la cele veșnice a neuitatului meu soț George Radu primpretore în retragere, cavalier al ordinului Francisc Iosif întămpiată după grele suferințe în al 70-lea an al vieții și în al 38-lea an al căsătoriei sale căsătorii, Joi în 17/30 Martie 1916 la orele 12 din zi. Rămășagurile pământești ale defunctului se vor așeza spre veșnicie o duminică, Sâmbătă în 19 Martie (1 Aprilie st. n.) la orele 3 p. m. în cripta familiară din cimiterul gr. or. roman din loc. Fie-l țărina ușoară și memoria blăcușăntată!

Caransebeș, în 17/30 Martie 1916, Elena Rudau nasc. Bonna ca soție, și jalnică familie.

Moartea unui diplomat. Din Roma se anunță: Fostul ambasador italian la Viena ducele de Avarna a încetat din viață.

Arestarea unei rusoaice sub bănuiala de spionaj. Din București se anunță: Serviciul de siguranță al Statului a arestat zilele acestea pe o doamnă Alexievici supusă rusă, stabilită de mai mulți ani în țara noastră, care se îndeletnicea cu fabricarea și vânzarea unor produse cosmetice. Doamna Alexievici a fost arestată sub bănuială de spionaj în interesul Rusiei.

Desmințire. Din Sofia se anunță, că știrile despre prelușe atentate în contra regelui și a prim-ministrului bulgar precum și despre o pace separată a Bulgariei sunt lipsite de orice bază.

Inlocuirea obiectelor de metal în gospodăriile casnice. Rechiziționarea obiectelor de metal sfătoare în gospodăriile casnice nu s-a ordonat până acum din partea regelui pe motiv că el se oferă publicului timp și ocaziune de-a înlocui obiectele de metal, ce va avea a le prezenta mai târziu cu altele cele noi-ni de cupru, nichel de aramă, nichel de tombac, bronz sau de nichel.

ce mărunț, ce suna ca grindina, când cade pe pământ.

E cloacă mare. D-l colonel cu adjutanții și cu al 2-lea căpitan Gaali priveau de după o dălmă de năsip cum să dea viața luptă. Apoi zise comandantului de companie, care să sfi în apropiere: „D-le locotenent Kovács Dia să înaintezi cu compania din spre dreapta și când va fi lipsă se faci și alți, atunci crucea militară pentru merite o ai câștigat.”

„Am înțeles de Colonele” — răspunde locotenentul. Salută cu onor, apoi trase sebia din teacă și strigă „bunete fecioric. Strigate de aurac risunau prin pădure și plumbul cădea tot mai des și lovia în brădet. Feciorii noștri erau de-ați cu acest gherat, trecuseră până-atunci de mult prin botezul de foc.

Puștile să înfierbântau stropind din gura lor plumb aducător de perire. Un glonț nemilos nu găsea alt loc, el pătrunse în capul viteazului locotenent și-l culcă la pământ. Un gemet scurt de durere — un pârșăg de sânge, roși n-aiplu — și inima brașului locotenent facetase pe veci de a mai bate.

O durere nespășă cuprinsă pe cel

Da-ă acest schimb nu s-ar putea face la firmele de aci, atunci se atrage atențiunea publicului, că firma „Arhage” societatea industrială și comercială pe actii în Viena Wipphngers'rasse 32 e în poziție de a vinde tot felul de articole necesare cu deosebire vase de fect cu prețuri corăspunzătoare. *Magistratul orășenesc.*

Târg de cai. În 6 Aprilie 1916 se va ține pe locul de sub „Șirul Castelului” cumpărarea de cai de cătră o comisiune germană asentătoare de cai. Se vor cumpăra numai excelsiv cai jugăniți în etate de 5—12 ani dacă vor avea o înălțime de cel puțin 150 cm. Cai provăzuți cu foi de asentare nu se primesc. *Magistratul orășenesc.*

Se vinde o iapă. În 6 Aprilie dimineața la orele 9 se va vinde prin licitație publică în târgul de vite o iapă galbină de 7 ani.

Apollo-Bio. Marți și Miercuri în 4 și 5 Aprilie. „Marele rămăgog” dramă fantastică din anul 2000 în 4 acte colosale. În rolul principal celebrul artist Ludwig Trautmann. — Săptămâna Eko (Actualități) de pe sânful de luptă. — Remușările lui Kulken (comedie în 2 acte); leșirea lui Bucki (Umorescă).

Omnia-Kino Marți și Miercuri în 4 și 5 Aprilie 1916. Jurnalul secret al lui Collin, dramă detectivă în 4 acte. În rolul principal o detectivă femeie. „Lecțiunea amară”, dramă socială în 2 acte. Vederi din Mexico (după natură). „Când îi fiamând Ionitac” (comedie în 1 act).

**Pentru Orfelinatul românesc din Sibiu.**

Transp. din n-rul 61 al „Gaz.” 4705 c. 10 f

Colecta corpului didactic și a elevilor școlilor centrale primare din Brașov . . . 800 >
D-na Revelca Pascu . . . 50 >
D-na Emilia Humpel, n. Maiorescu Viena Hetzing 50 >
La oaltă . . . . . 5605 c. 10 f

Proprietar: Tip. A. Muresianu; Branica & Comp. Redactor responsabil: Ioan Lacoa

**Pentru post oferează.**

**I. G. Eremie** Strada Herscher Nr 1 telefon 602.

Pește crap sărat sau proaspăt 1 kg. 4.50 Cor.  
Icre roșii de crap moi, icre de lachs și icre jumătate moi (tarama) ultimele costă 1 kg. 6 Cor.  
Bureți uscați, hiribi și bureți domnești (Herrenpilze)  
Totfelul de conserve precum patlagele vinete, fasole (ucăra și verde uscate).

Arbagic, usturoi precum și slănină afumată cu *prețuri mai mici de cum sunt maximate*. Pentru România pot lifica vagoane întregi cu slămăi din Fucio (Svițera) cu condiții favorabile.

**I. G. Eremie**  
Brașov Str. Herscher Nr. 1 telefon 602.

ce erau în apropiere, căci locotenentul Kovács era foarte iubit de soldații săi. El volau să-l ajute — poate mai trăește — dară în zadar — nici o suflare.

Prin ploia de giorțe să văzu un infanterist, că duce în spate trupul locotenentului. Să pare că s-a împledeat de ceva, căci să răsturnă și el la pământ.

Puterile l-au părășit, fața i-să îngălbiniase și cămașa de pe piept să mulară de sânge. Sărmanul soldat Nicolae Cosma din Buzău implinindu-și slujba sa cu sfințenie, cu inima plină de sentimentul de iubire față de camarazi se stănge lovit de un glonț iusesc.

În grădina boerescă din M... sub umbră de brad s-au deschiș mintele eroilor noștri și nimenia nu este, care să le aprindă la cap o candelă, sau să mesgă cu ulcica de tămăle. Numai vântul, ce bate frunzișul veșted, le cântă „vechicia lor pomenire.”

(Va urma.)

**„PARSIMONIA”,**  
instituit de credit și economii, societate takarék- és hitelintézet részvénytársaság pe acțiuni în BRAN. TÖRCSVÁRON.

**Convocare.**  
la  
**a XXI-a adunare generală.**  
a institutului de credit și economii, societate pe acțiuni „Parsimonia” în Bran, ce se va ținea Joi în 27 Aprilie st. n. 1916 la 10 oare înainte de amiază în localul institutului, la care sunt invitați cu toată onoarea toți domniile acționari a se prezenta în sensul § 20 din statutele societății.

**Obiectele de pertractare sunt următoarele:**  
1. Alegerea a 2 notari și 3 verificatori.  
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghere.  
3. Statorirea bilanțului.  
4. Intregirea direcțiunii și a comitetului de supraveghere prin alegerile de lipsă.  
5. Alte propuneri eventuale.  
Bran, în 21. Martie 1916.

*Direcțiunea.*

**Meghívó.**  
a „Parsimonia” törösvári takarék és hitelintézet részvénytársaságnak Csütörtökön 1916 évi április hó 27 évi d. e. 10 órakor az intézet helységében megtartandó  
**XXI-ik rendes közgyűlésre,**  
melyre a részvényes urak az alapszabályok 20 § a értelmében tisztelettel meghivatnak.

**A közgyűlés tárgyai a következők:**  
1. Két jegyző és három hitelesítő megválasztása.  
2. Az igazgatóság és felügyelő bizottságnak évi jelentése.  
3. A mérleg megállapítása.  
4. Az igazgatóság és felügyelő bizottság választás utján való kiegyezésítése.  
5. Egyéb esetleges indítványok.  
Törösvár, 1916 évi március hó 20 én.  
*Az igazgatóság.*

Activa — Vagyon	Contul Bilanț pe anul 1915. — Mérleg számla 1915 évre.	Passiva — Teher	
Casa — Készpénz . . . . .	42.525-18	Capital social — Részvény- tőke. . . . .	120.000-—
Dep. proprii la alte bănci — Betétek ideg. intéz. . . . .	14.988-—	Fond de rezervă — Tartar- lék alap . . . . .	57.000-—
Cambii — Váltak . . . . .	319.093-32	Depuneri — Betétek . . . . .	475.802-44
Cambii cu acoperire hipo- otecară — Felzálogos hitel- váltak . . . . .	245.629-41	Reescont — Visszeszámi- tolt váltok . . . . .	5.520-—
Credité personale — Kote- lezvények . . . . .	13.393-23	Creditori — Hitelezők . . . . .	38.257-24
Efecte — Érték papirok . . . . .	28.371-—	Interese anticipate — Átme- neti kamatok . . . . .	2.391-58
Realități — Ingatlanok . . . . .	21.616-72	Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .	1.683-98
Debitori — Tartozok . . . . .	2.469-52		
Interese — Restante . . . . .	12.568-86		
	<b>700.655-24</b>		<b>700.655-24</b>

Debit — Tartozik	Contul Profit și Perdere pe anul 1915 — Nyereség és Vesztesség számla 1915 évre.	Credit — Kivetel	
Interese după depuneri — Betéti kamat . . . . . K	22.094-47	Interese — Kamatok — după cambii, credite hipotecare și obligațiuni — Váltak, leszámitolt váltok és kö- teleszvény után kamatok K	40.722-10
Interese după reescont — Visszeszámitolt váltok utáni kamatok . . . . . K	1.545-36	Interese după efecte — Ért- ték papirok utáni ka- matok . . . . . K	1.309-—
Interese după lombard — Lombard utáni kamatok K	733-36	In. după depuneri proprii — Saját betétek után kam. K	239-88
Salare — Fizetések . . . . .	1.811-67	Provizioni — Jutalékok . . . . .	4.733-80
Spese — Költségek . . . . .	1.887-27	Chirie și A. ánzí — Ház és földber . . . . . K	721-03
10% Dare după depuneri — Betét kamat adó . . . . . K	2.209-45		
Dare directă etc. — Egyenes adó stb. . . . . K	14.608-40		
Spese procesuale amorti- zate — Per költségek . K	1.151-85		
Profit curat — Tiszta nye- reség . . . . . K	1.683-98		
	<b>47.725-81</b>		<b>47.725-81</b>

Bran 31 Decembre 1915. Törösvár, 1915 december hó 31 én.  
Axente Moșoju director Harig Reit contabil Miron Tatoi casear

**Direcțiunea: — Az igazgatóság:**  
George Enescu vice-pres. Iacob Popa George Tisca Nicolau Reit Nicolae P. Bănciă Nicolae Runceanu  
Confrontându-se cu registrele principale și auxiliare s'au aflat esacte. — A fő és mellék könyvekkel össze-  
hasonlítatván helyesnek találtatott.

Bran în 21 Martie 1916 Törösvár, 1916 március hó 21-én  
**Comitetul de supraveghere: — A felülvizsgáló bizottság:**  
Revăzut și aflat în ordine. Revăzut și aflat în ordine:  
George Babeș v. preș. Ioan Moșoju Iosif Onoju

FONDATA ÎN 1888.

**TIPOGRAFIA**

FONDATA ÎN 1888.

« **A. MURESIANU** »**BRANISCE & CO****Braşov, Str. Prundului Nr. 15**

Acest stabiliment este provăzut cu cele mai nouă mijloace tehnice și asortat cu tot felul de caractere de litere nouă, din cele mai moderne, în casele proprii, este pus în pozițiune de a putea executa orice comandă cu promptitudine și acurateță precum :

Cărți de știință,  
Literatură și didactice.

—  
S T A T U T E.

—  
Foi periodice.

—  
IMPRIMATE ARTISTICE.

Registre și imprimate  
pentru toate speciile de serviciiuri.

—  
Tarife comerciale,  
industriale de hoteluri și restaurante.

—  
C O M P T U R I,  
ADRESE, CIRCULARE,  
SCRISORI, COVERTE,  
PREȚURI CURENTE, ȘI  
D I V E R S E A N U N Ț U R I.

Programe elegante.

—  
*Bilete de vizită*  
diferite formate.

—  
*Bilete de logodnă și nuntă*

—  
Bilete de înmormântări

Comenzile eventuale se primesc în biroul tipografiei, Braşov, Strada Prundului Nr. 15.

Comenzile din afară rugăm a se adresa tipografiei

„A. MURESIANU: BRANISCE & COMP, BRAŞOV.